

# 为孩子们播下探索航天的种子

## ——航天科技四院纪念第七个“中国航天日”系列活动侧记



4月24日是第七个“中国航天日”。清晨,中国航天科技集团有限公司第四研究院(以下简称航天科技四院)在陕西、湖北等地所属单位同时举行升旗仪式,为14支重大重点任务党员突击队授旗。

四院各单位通过开展航天科普进校园、航天开放日定点开放等一系列活动,向青少年学生普及航天知识,激发探索航天的热情。在探索太空的征途上,我们期待各位小朋友留下更多中国脚印,请记住我们的征途是星辰大海。”4月22日,航天科技四院42所“90后”的李雯娟对话“10后”小朋友并寄语。在央视联合多家单位推出的特别节目《共上一堂课》上,李雯娟围绕参加过的航天任务、我的航天关键词、一个航天梦的开始、我想对你说等内容,为中小学生在带来一堂生动的航天科普课。

说:“科普讲座点亮了同学们的航天梦。”在西安滨河学校,航天科技四院7414厂“逐梦航天”志愿科普队的队员讲解了火箭飞天原理、分享中国航天日设立意义,并与师生共同体验火箭“飞天”的速度与激情。航天科技四院41所也走进西安市第五十七中学开展了“点燃航天梦想,激发爱国情怀”航天科普进校园主题活动,青年设计师将长征系列火箭模型带入校园进行现场展示,对火箭逃逸装置进行了细致生动的介绍,给孩子们带来了一场新奇有趣、互动性强、参与度高的科普体验。航天科技四院幼儿园组织师生一起制作火箭模型、“小讲台”分享手工作品等活动启发幼儿的航天认知,激发探索宇宙科学奥秘的梦想……

相继开展航天日开放活动,宣传航天精神、展示航天成就、树立航天形象。在航天科技四院的固体动力展览馆和白鹿原试验新区展厅里,来自西安市宇航中学的学生们如饥似渴地了解航天知识,零距离感受航天成就。中天火箭公司在航天日走进蓝田县玉山中心学校,通过专题讲座及模型火箭制作放飞,为山区孩子种下了一颗“航天梦”的种子。航天科技四院43所开展了“口述历史再忆峥嵘岁月”航天日主题活动,退休老专家与中青年代表一起追溯历史足迹,并前往蓝田旧址,现场感受老一辈四院人创业开拓的艰辛与不易。一个个精彩纷呈的瞬间、一段段不为人知的故事、一项项惊为天人的科技……向青少年传播航天文化、传递航天情怀、传承航天精神,在孩子们心中播下了探索航天的种子。 本报记者 牟影彩

# 四十一岁菜贩单良



近日,江西师范大学软件学院公布了硕士研究生复试结果,排行第一的是一位已参加8次考研41岁的菜贩单良。他的励志故事感动了许多网友。数年来,既谋生又求学,单良平衡双重身份的背后,是普通人对于生活与理想的坚持和拼搏,带给我们许多启示。

向生活低头,不等于放手。2004年,单良从天津工业大学计算机网络技术专业专科毕业,进入到了母校的图书馆工作。当时的他亦有书香为伴,以梦为枕。2006年,他进入到南开大学计算机专业攻读本科。不幸的是,恰逢父亲突发重病,为尽孝他辞去工作,为医疗花掉积蓄后,又四处谋生替父还债。面临如此重创,他并没有放弃求学梦,边挣钱边考研,用实际行动证明了只要有汗水浇灌,梦想也能在夹缝中生存。因此,网友才会被他“生活不易,永不言弃”的信念所感染,许多网友也纷纷表达了对他的敬佩和赞叹。

追逐过程的意义和平衡身份的努力,共同书写了属于单良这类大龄考研者的传奇。每年都会有成千上万的考研成功的故事,为何“41岁菜贩8次考研复试第一上岸”会吸引大家眼球?实际上,这是社会关注到了考研大军中的一个“缩影”——大龄考生。这些考生因某种变故,不能一心一意备考,在生活重压下举步维艰,但仍然一往无前。从专升本,再到本升硕,这个过程已超出了学历提升本身的价值,而转变为让人生不留遗憾。

虽然这样的研友是少数,但他们的精神持续鼓舞着一代代代考人,发扬着积极的社会正能量。在考研人数越来越多、竞争越来越激烈的社会环境下,涌现出许多“考研大卷了”“卷不动就躺平”的消极声音,打击了一些求学者信心,甚至曲解了研究生阶段学术深造的意义,将考上研和好工作直接画上了功利的等号。因此,我们需要更多的单良,为考研“正名”,除了获得学历外,考研本身是实现人生价值和目标的一种方式。

最后,不容忽视的是,十几年的求学路上单良要克服无数阻碍,才能伏案苦读上岸,这样的决心和毅力正是抵制当代急功近利学风的一种力量源泉。当然,这种经历也不该被夸大或标签化,我们更应该看到,当生活给予你很多考验后,你是否保持同样的心态,即在历经沧桑后依旧给出“唯一的答案”。 (邵威仪)



## 宝鸡凤翔红樱桃打“飞的”直销北广深

本报讯(孙涛涛)4月21日下午,笔者在位于宝鸡市凤翔区城关镇的秦绿农业科技园车间看到,工人们将刚刚采摘的樱桃分选清洗后,按照1公斤、1.5公斤、2.5公斤的规格装箱。随后,这些樱桃将按照订单发往全国各地。“只需24小时,这些樱桃就能运到北京、广州、深圳的客户手中了。”科技园负责人强青军告诉笔者,这些年,凤翔大樱桃名声在外,以自家果园为例,这些大樱桃

都是打“飞的”直发客户,因为空运能最大限度保持果子的新鲜度,受到消费者欢迎。这些樱桃还在树上生长的時候,就接到了客户的订单。能打“飞的”的大樱桃品质如何?强青军说,目前科技园种植了50亩樱桃,都是布鲁克斯、美早和红灯三个优质大樱桃品种,不但绿色无污染,而且个大、色艳、汁多、口感好。目前发往北广深的大樱桃,含运费每公斤300元,依旧供不应求。

## 5月5日起西安北站车辆落客通行不得超过8分钟

本报讯(记者 刘强)4月24日,记者从西安铁路公安局西安公安处获悉,为了进一步优化西安北站落客平台道路通行情况,从5月5日开始,西安铁路公安处交通管理支队将西安北站落客平台设为道路交通严格管理路段,并且实行新的通行规则。从进入到驶出落客平台共限时8分钟,包含通行时间和落客时间。

据介绍,西安北站落客平台道路是送站车辆专用道路。禁止空载客、接站车辆以及货运车辆(含新能源货车)、危险化学品运输车辆、摩托车、非机动车驶入。小型客车驶入落客平台允许在东、西两侧匝道停车下客,即停即走,落客平台南、北两侧匝道禁止通行。

大型客车(含九座)驶入落客平台允许在南、北两侧匝道停车下客,即停即走,落客平台东、西两侧匝道禁止通行。车辆驶入落客平台道路,不得违规使用专用车道,禁止跨越警告标线变更车道、压线行驶。落客平台的车辆进出口安装了电子道路卡口,对所有进入落客平台的车辆自动计时。

## 《陕西省教育事业“十四五”规划》发布

# 新建、改扩建中小学2000所左右

本报讯(记者 牟影彩)近日,省教育厅、省发展和改革委员会联合印发了《陕西省教育事业“十四五”规划》(以下简称《规划》),明确“十四五”期间,陕西将新增公办园300所,普惠性幼儿园覆盖率超过80%,新建、改扩建中小学2000所左右,建设30所高品质特色高中。

全面提高义务教育质量,建设100个义务教育课程与教学管理示范基地,30个义务教育综合改革试验区,300门义务教育精品课程、600堂义务教育“精彩一课”。

《规划》提出,要提升普通高中基础条件,建设30所高品质特色高中、50-80所省级示范高中。开展省级新课程新教材示范区、示范校建设,遴选100门精品课程、300堂“精彩一课”,重点培育省级普通高中新课程新教材示范区20个、示范校60所。建立普通高中学生综合素质评价省级信息管理系统,为提高全省普通高中学生综合素质培养和评价能力提供信息化支撑。

《规划》指出,要推动普通高校“双一流”建设推进工程,支持3所“世界一流大学”建设高校、5所“世界一流学科”建设高校争先进位,支持1-2所高校冲击“世界一流大学”行列,支持若干优势学科冲击“世界一流学科”建设高校。重点扶持50个左右优势特色学科。



## 西北工业集团 开展第十二届女职工专项劳动竞赛

本报讯(袁裕徽)近日,西北工业集团开展了以“三比三赛”为主题的第十二届女职工“五环千岗百颗星”专项劳动竞赛。据悉,本次竞赛内容实现全覆盖。生产系统针对生产难点和重点,在“月计划完成率、重点产品攻关、质量安全”等综合指标中创先争优,高质量完成所承担的生产保障任务;科研技术系统强化科技创新引领作用,持续提高价值创造能力;民品子公司系统要在降成本、提效益、促发展等方面发挥作用,为民品经营目标实现多作贡献;职能管理部门和三产后勤系统将重点放在完成本单位所承担的各类指标任务上,放在在高质量服务一线上,提高管理创新能力。

## 西安机电信息技术研究所 “以买带帮”助力帮扶村农户增收

本报讯(张鹏 李丹丹)“我要6瓶花椒。”“给我来2瓶土蜂蜜。”……连日来,中国兵器工业集团引信研究院有限公司西安机电信息技术研究所职工微信群里,大家接力购买农副产品,“以买带帮”助力定点帮扶村农户增收。据了解,商洛市商南县十里坪镇马王沟村是该研究所定点帮扶村,地处河南、陕西、湖北三省交界的秦岭深处,这里山大沟深、交通不便、信息闭塞。在帮扶过程中,该研究所积极开展消费帮扶活动,三年来累计采购村上农副产品67万元。

## 中铁一局电务公司 高镍型动力电池项目进入收尾阶段

本报讯(刘科林 石蒙纾)中铁一局电务公司在广西玉林市博白县龙潭镇承建的年产15万吨高镍型动力电池用三元正极(1期2.5万吨)土建工程项目施工进入收尾阶段。据了解,这个包括联合车间一、立体库一、检测控制中心、空压站、锂电预处理车间、固废危废仓库等6座工业建筑在内的项目,总建筑面积达到了122922.8平方米。其中,联合车间一为钢筋混凝土框架结构四层工业厂房建筑,建筑面积73322.02平方米,是该公司有史以来建设的最大一个工业单体建筑。

## 陕西交控集团工会 组织职工开展主题读书活动

本报讯(记者 郝佳伟)4月22日,由陕西交控集团工会组织的“书香沁交控 文化润心灵”主题读书活动在西安外环分公司举行。活动中,7名职工代表分别进行了经典诵读和读书感悟分享,碰撞的火花激发了在场观众的阅读兴趣。赠书环节,《人世间》《三体》《话说延安精神》等一批备受职工喜爱的图书,通过此次活动捐赠到各单位职工书屋,这项阅读福利惠及全体职工。在读书活动座谈会上,大家围绕促进职工书屋、引领学习型建设、奋力开创工会工作新局面积极发言,交流经验。众人纷纷表示,要多渠道、多形式引导职工多读书、读好书,不断提高职工文化素质,努力创建学习型组织,为职工搭建一个“读书、交流、提升”的互动平台,让职工以各种形式分享读书感悟。

## 国网洛川供电公司工会 举办“读书分享日”活动

本报讯(王晓侠 田丹丹)为进一步激发青年员工读书的热情,推动职工素养和企业文化建设“双提升”,4月22日,国网洛川供电公司工会在全体员工中组织开展以“书韵飘香 沐浴洛电庆祝百年”为主题的读书日启动仪式,将每月第二周的周五定为“读书分享日”。同时,为建立常态化读书分享机制,还将组织开展“月分享、季竞赛、年考评”读书评比活动,由各专业部门围绕安全生产、电网建设、创新创优、数字化建设等重点工作开展劳动竞赛,促使员工立足本职岗位,深思笃学钻研业务知识,精益求精提高工作效率。



随着气温升高,西安兴庆宫公园兴庆湖水草肆意生长,漂浮在湖面。为保障公园良好的水域环境,4月23日,相关部门组织人员对湖内杂草进行集中打捞。 杨杨绘 摄